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УПО ТРЕ БА АН ГЛИ ЦИ ЗА МА У ПО СЛО ВА ЊУ  
СА ДО КУ МЕН ТАР НИМ АКРЕ ДИ ТИ ВИ МА

Овај рад се ба ви по зајм ље ни ца ма из ен гле ског је зи ка, њи хо вим 
при ла го ђа ва њем и упо тре бом у по сло ва њу са до ку мен тар ним акре ди-
ти ви ма. Циљ овог ра да је да утвр ди, кла си фи ку је и украт ко при ка же 
про це се лин гви стич ког по зајм љи ва ња, као и да ис так не ва жност раз у-
ме ва ња тер ми но ло ги је ко ја се ко ри сти у по сло ва њу са до ку мен тар ним 
акре ди ти ви ма. За кљу чак ана ли зе ука зу је да је у ра ду са акре ди ти ви ма 
бит но до бро по зна ва ње струч не обла сти, као и спе ци фич ног је зи ка 
бан кар ске стру ке на ко ме се по сло ва ње оба вља.

Кључ не ре чи: ан гли ци зми, до ку мен тар ни акре ди тив, по зајм ље ни це, 
ту ма че ње

Thе aim of this pa per re se ar ches the En glish loan words and the ir adap-
ta tion to Ser bian lan gu a ge used in do cu men tary cre dits. The aim was to de ter-
mi ne, clas sify and sum ma ri ze in short the pro cess of lin gu i stic bor ro wing as 
well as to hig hlight the im por tan ce of un der stan ding the do cu men tary cre dit 
ter mi no logy. The re sult of the analysis po ints to the ne ces sity of advan ced 
know led ge of LC ter mi no logy for both lin gu ists and bank ex perts.

Keywords: an gli cisms, do cu men tary cre dit, loan words, in ter pre ta tion

1. УВОД

По зна то је да је зик, као по сред ник из ме ђу раз ли чи тих је зич ких сре ди на, 
не ми нов но да је свој до при нос убр за ном раз во ју на у ке и тех ни ке. Бан кар ство 
и фи нан си је да нас спа да ју у обла сти ко је се ве о ма ди на мич но раз ви ја ју. Убр-
за ни раз вој на под руч ју еко но ми је од ра жа ва се и на је зик те стру ке, ко ји 
по ста је ди на мич ни ји, пре ци зни ји и под ло жан при ли ву но вих тер ми на.

С об зи ром на већ при хва ће ну чи ње ни цу да ен гле ски је зик да нас има 
до ми нант ну уло гу у све ту, лек сич ко-се ман тич ки про бле ми ко ји се ја вља ју 
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при ли ком пре у зи ма ња и пре но ше ња стручне тер ми но ло ги је из ен гле ског 
у срп ски је зик у до ме ну бан кар ства, од но сно по сло ва ња са до ку мен тар ним 
акре ди ти ви ма, мо гу про у зро ко ва ти не ја сно ће и не пре ци зно сти у ту ма че њу.

Спе ци фич но зна че ње тер ми на, њи хо во пра вил но ту ма че ње и са о бра-
зна при ме на у окви ру од ре ђе ног кон тек ста од пре суд ног су зна ча ја за 
успе шно оба вља ње акре ди тив ног по сла. Пре ци зност у фор му ла ци ја ма и 
пра вил на при ме на струч не тер ми но ло ги је нео п ход ни су за успе шно по сло-
ва ње, јер до при но се ели ми ни са њу не спо ра зу ма ко ји због упо тре бе не ја-
сних и не у са гла ше них пој мо ва мо гу да на ста ну из ме ђу стра на укљу че них 
у уго ва ра ње и ре а ли за ци ју бан кар ских до ку мен тар них акре ди ти ва.

Акре ди тив но по сло ва ње, из ме ђу оста лог, оба вља се и пре ма Јед но-
обра зним пра ви ли ма и оби ча ји ма за до ку мен тар не акре ди ти ве којe је, у 
ци љу ускла ђи ва ња ме ђу на род них про пи са и бан кар ске спољ но стр го вин-
ске прак се, из да ла Ме ђу на род на тр го вин ска ко мо ра у Па ри зу 1933. го ди не.

Од та да су ова пра ви ла ви ше пу та ре ви ди ра на и да нас је у упо тре би Ре ви-
зи ја 2007, Пу бли ка ци ја бр. 600 ко ја ва жи од 1. ју ла 2007. го ди не (UCP 2007).

Оп шти циљ ре ви зи је био је усме рен на раз вој и про ме не у бан кар ству, 
али и на тран спорт и оси гу ра ње, ко ји су као нео дво ји ве ком по нен те уско 
ве за не за област ме ђу на род не тр го ви не. По ред то га на ста ла је и по тре ба 
да се са гле да је зик и стил ко ји се ко ри сте у по сло ва њу акре ди ти ви ма, ка ко 
би се от кло нио на чин из ра жа ва ња ко ји мо же да до ве де до не са о бра зне 
при ме не и не ус кла ђе ног ту ма че ња пра ви ла. Као по сле ди ца не у са гла ше не 
до ку мен та ци је на ста ју тро шко ви ко ји бан кар ске кли јен те од вра ћа ју од 
упо тре бе овог ина че по у зда ног бан кар ског ин стру мен та.

По ла зна осно ва овог ра да је сте ис тра жи ва ње оправ да но сти упо тре бе 
лек сич ких је ди ни ца ко је се ко ри сте у је зи ку бан кар ске стру ке, а пре у зе те 
су из ен гле ског је зи ка. Та ко ђе се на ме ће и пи та ње у ко јој ме ри је нео п-
ход но пра вил но ту ма че ње спе ци фич ног зна че ња ових тер ми на, од но сно 
да ли је оправ да но њи хо во пре у зи ма ње из ен гле ског је зи ка и ко ли ко је 
то зна чај но за успе шно оба вља ње акре ди тив них по сло ва.

У овом ра ду при ме ње на је лек сич ка ана ли за је зич ког кор пу са ко ји се 
са сто ји од тер ми на и из ра за на ве де них у дво је зич ном из да њу Јед но о бра-
зних пра ви ла и оби ча ја за до ку мен тар не акре ди ти ве, Ре ви зи ја 2007, у ко ме 
се на ла зи ори ги нал ни текст на ен гле ском је зи ку и ње го ва пре вод на ва ри-
јан та на срп ском.

Упо ред на ана ли за ова два тек ста вр ше на је пре ма лин гви стич ким и 
се ман тич ким кри те ри ју ми ма, кон тра сти ра њем у јед ном сме ру, по ре ђе њем 
струч них бан кар ских тер ми на из ен гле ског је зи ка са од го ва ра ју ћим тер-
ми ни ма у срп ском, тј. у је зи ку пре во да.

Упо тре ба ан гли ци за ма одав но је при сут на у сва ко днев ној по слов ној 
ко му ни ка ци ји. Про цес гло ба ли за ци је, са гле дан из пер спек ти ве ком пју те-
ри  зо ва не ко му ни ка ци је у до ме ну при вре де и спољ не тр го ви не, као и 
по  ве ћан обим са рад ње у ме ђу на род ном по сло ва њу, учи нио је да се ен гле-
ски је зик ис так не као пр ви свет ски је зик.
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Тех нич ки на пре дак усло вља ва убр за но на ста ја ње но вих тер ми на, те 
срп ски је зик ни је увек у мо гућ но сти да пра ти све та кве про ме не. Пи та ње 
је да ли би пред у зи ма ње од го ва ра ју ћих ме ра за одр жа ње чи сто те срп ског 
је зи ка еко ном ске стру ке мо гло да про те ра ан гли ци зме. Је дан од ар гу ме-
на та ко ји иде у при лог ста ву да та ко не што ипак не би би ло мо гу ће је сте 
чи ње ни ца да се је зик не усва ја по дик та ту, као и то да jeзик пра ти мо дер не 
то ко ве раз во ја у еко но ми ји ко ји на ње га ути чу.

2. ДО КУ МЕН ТАР НИ АКРЕ ДИ ТИВ –  
СРЕД СТВО ПЛА ЋА ЊА У БАН КАР СКОЈ  

СПОЉ НО ТР ГО ВИН СКОЈ ПРАК СИ

До ку мен тар ни акре ди тив је сред ство пла ћа ња у плат ном про ме ту са 
ино стран ством. Овај бан кар ски ин стру мент пред ста вља сва ко ута на че ње 
из ме ђу уче сни ка у акре ди тив ном по слу, то јест, ба на ка и њи хо вих кли је-
на та, и оно је нео по зи во. Њи ме се утвр ђу је де фи ни тив на оба ве за акре ди-
тив не бан ке да на зах тев свог кли јен та (на ло го дав ца, куп ца, уво зни ка...) 
из вр ши пла ћа ње у ко рист ње го вог по слов ног парт не ра (ко ри сни ка акре-
ди ти ва, про дав ца, из во зни ка...) у ино стран ству.

На ло го дав че ва бан ка вр ши пла ћа ње акре ди ти вом уго во ре ног из но са, 
од но сно пла ћа ме ђу соб но од ре ђе на до ку мен та ускла ђе на са усло ви ма 
да тим у отва ра њу акре ди ти ва. Ко ри сник акре ди ти ва при ба вља, са чи ња ва 
и под но си сво јој бан ци ори ги нал на до ку мен та о из вр ше ној ме ђу на род ној 
тр го ви ни (нпр. фак ту ру, то вар ни лист, цер ти фи кат о по ре клу, сер ти фи кат 
о оси гу ра њу и сл.), а на кон пре гле да истих, ко ри сни ко ва бан ка их ша ље 
на на пла ту на ло го дав че вој бан ци у ино стран ство. Ко ри сник је ду жан да 
ис пу ни усло ве утвр ђе не акре ди ти вом и да сво јој бан ци под не се од го ва-
ра ју ћу до ку мен та ци ју, ускла ђе ну са усло ви ма на ве де ним у отва ра њу.

Сâмо отва ра ње акре ди ти ва нај че шће се оба вља на ен гле ском је зи ку, а 
та ко ђе се ве о ма че сто по ста вља услов да је зик на ко ме се из да ју до ку мен та 
бу де ен гле ски. У слу ча ју ка да пре зен то ва на до ку мен та, од но сно по да ци у 
тра же ним до ку мен ти ма, ни су фор му ли са ни или на ве де ни у скла ду са усло-
ви ма уго во ре ним у отва ра њу, бан ка на ло го дав ца за др жа ва пра во да на пла ти 
сво је тро шко ве и не ис пла ти акре ди ти вом уго во ре ни из нос. Не пра вил но сти 
у ту ма че њу тер ми на за по сле ди цу мо гу да има ју не га ти ван ути цај на ко ри-
шће ње акре ди ти ва, ко ји је ина че у бан кар ству ока рак те ри сан као је дан од 
нај си гур ни јих ин стру ме на та пла ћа ња у плат ном про ме ту са ино стран ством.

3. СТРУЧ НИ ТЕР МИН И ЈЕ ЗИК СТРУ КЕ

Лин гви сти ка (со ци о лин гви сти ка) се пре те жно ба ви ла „оп штим“ је зи-
ком ко ји слу жи за по тре бе спо ра зу ме ва ња и ко му ни ка ци ју у сва ко днев ним 
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жи вот ним си ту а ци ја ма. Ме ђу тим, све ве ћи зна чај на у ке и тех ни ке на ме-
тнуо је по тре бу да се ве ћа па жња по све ти струч ним је зи ци ма ко ји тај 
раз вој пра те

Ка да го во ри мо о је зи ку стру ке, чи ње ни ца је да се основ но зна че ње у 
оп штем је зи ку про ши ру је спе ци фич ним зна че њем у струч ном (con fir ma-
tion у оп штем ен гле ском је зи ку зна чи „по твр да“, док у бан кар ском струч-
ном дис кур су пред ста вља оба ве зу ко ју пре у зи ма бан ка код на пла те, од но-
сно пла ћа ња акре ди ти ва).

Струч ни је зик је пре све га је зик пред ви ђен за од ре ђе ну на ме ну и зна-
т но се раз ли ку је од књи жев ног и го вор ног је зи ка. Да би се раз у мео струч ни 
текст и да би се са оп шти ле струч не ин фор ма ци је, нео п ход но је по зна ва ње 
струч ног стра ног је зи ка, од но сно је зи ка ко ји ко ри сте струч ња ци у од ре-
ђе ној обла сти.

Ако на ка ра ка те ри сти ке је зи ка гле да мо та ко што га од ре ђи ва ти пре-
ма сти лу, ад ми ни стра тив ни, и уже, по слов ни (То шо вић 1988) стил би се 
мо гао опи са ти као јед но ста ван, без ли чан и чи ње нич ки. Он се ка рак те-
ри ше мир ним, са мо по у зда ним, од ме ре ним то ном, од су ством би ло ка квог 
по ку ша ја да се по бу ди осе ћа ње, упо тре бом спе ци јал не тер ми но ло ги је, 
упо тре бом скра ће ни ца или сим бо ла. Глав ни циљ је зи ка стру ке, као и на у-
ке, је сте да бу де ин фор ма ти ван и функ ци о на лан. На осно ву на ве де ног 
мо же се за кљу чи ти да су основ не од ли ке од го ва ра ју ћег сти ла ја сност, 
пре ци зност, са же тост и објек тив ност.

Ка да го во ри мо о пре во ђе њу је зи ка стру ке, у овом слу ча ју је зи ка бан-
кар ског по сло ва ња са ино стран ством, нео спор на је чи ње ни ца да је зик 
ори ги на ла тре ба да бу де ја сан, ло ги чан и пре ци зан, од но сно да не оста вља 
ни ка кву мо гућ ност за по ја ву не до у ми ца. Та ко ђе је нео п ход но да ове осо-
би не са др жи и текст пре во да, од но сно да се те жи јед но знач ној упо тре би 
ре чи и из бе га ва њу дво сми сле но сти. Ка ко су за та кав текст ве о ма бит не 
ма те ри јал не чи ње ни це, у ње му се при ли ком пре во ђе ња, у слу ча ју ка да то 
зах те ва ју раз ли ке ме ђу је зи ци ма, ипак мо же из вр ши ти про ме на гла сов не, 
мор фо ло шке, лек сич ке или син так сич ке струк ту ре ори ги на ла.

На су прот јед но знач но сти струч ног тер ми на и ње го вој не за ви сно сти 
од кон тек ста, оп ште у по треб на реч мо же има ти ви ше зна че ња, за ви сно 
од кон тек ста у ко ме се на ла зи.

Тер ми ни се по сво јој ге не зи на се ман тич ком ни воу гра де ве штач ким 
пу тем, у ци љу олак ша ва ња ко му ни ка ци је у обла сти стру ке. Ово под ра зу-
ме ва са ку пља ње, де фи ни са ње, нор ми ра ње и стан дар ди за ци ју тер ми на, 
чи ме се ис пу ња ва лин гви стич ки иде ал о њи хо вој при пад но сти си сте му, 
пре ци зно сти и јед но знач но сти.

У прак си, ме ђу тим, кре та ња на пла ну је зи ка че сто де ман ту ју ове те ко-
ви не на у ке о тер ми но ло ги ји. Стан дар ди за ци ја тер ми но ло ги је нео п ход на 
је ра ди ујед на че но сти упо тре бе од ре ђе них тер ми но ло шких од ред ни ца и 
она под ра зу ме ва, из ме ђу оста лог, од ре ђи ва ње ко ји ће се тер ми ни и у ком 
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об ли ку из ен гле ског је зи ка (у на шем слу ча ју је зи ка бан кар ских акре ди-
ти ва) усво ји ти у срп ском.

Нај јед но став ни ји, а са мим тим и нај че шћи на чин за по пу ња ва ње лек-
сич ких пра зни на у во ка бу ла ру јед ног је зи ка је сте пре у зи ма ње ре чи и 
фра за из дру гог је зи ка. Ово, ипак, у крај њем слу ча ју мо же да до ве де до 
не по треб не за ме не ре чи из до ма ћег лек сич ког фон да стра ним ре чи ма.

Ка да го во ри мо о ути ца ји ма дру гих је зи ка на срп ски је зик стру ке, нај че-
шће се ра ди о усва ја њу и по зајм љи ва њу од ре ђе не тер ми но ло ги је из ен гле ског 
је зи ка. Под тер ми ном „ан гли ци зам“ Тврт ко Пр ћић под ра зу ме ва да је то „сва-
ка реч из ен гле ског је зи ка ко ја је пре у зе та у срп ски“ (нпр. фајл, хам бур гер, 
ва у чер), при че му сва ка та ква реч „не мо ра ну жно би ти ен гле ска по свом 
крај њем по ре клу; и дру го, сва ка до ма ћа или одо ма ће на реч ко ја се у срп ском 
ко ри сти под ен гле ским ути ца јем“ (нпр. со фи сти ци ран) (Pr ćić 2019: 155).

Ме ђу тим, иако би ети мо ло шка ана ли за мо гла да по ка же да не ке од 
по зајм ље них лек сич ких је ди ни ца сво је по ре кло во де од ла тин ског или 
не ког дру гог је зи ка, ипак би ва ју усво је не и одо ма ћу ју се у срп ском јек, тек 
на кон што су пре у зе те из ен гле ског го вор ног под руч ја.

Пр ћић да ље на во ди да се пре у зи ма ње ан гли ци за ма и њи хо во при ла-
го ђа ва ње си сте му је зи ка при ма о ца вр ши или на ни воу об ли ка - пре о бли-
ко ва њем, или на ни воу са др жи не – пре во ђе њем (Pr ćić 2019: 174). Та ко 
мо же мо да раз ли ку је мо ан гли ци зме ко ји су пре о бли ко ва ни, пре ве де ни 
или ме шо ви ти. Основ ни об лик при ла го ђа ва ња ипак пред ста вља пре во-
ђе ње, док је у прак си ипак знат но че шће пре у зи ма ње ре чи са пре о бли ко-
ва њем или без ње га.

4. АДАП ТА ЦИ ЈА ПО ЗАЈМ ЉЕ НИ ЦА

То ком про це са је зич ког по зајм љи ва ња по треб но је да се лек си ка да ва-
о ца адап ти ра ка ко би се лак ше ин те гри са ла у си стем је зи ка при ма о ца.

У сво јој књи зи Tran sla tion in prac ti ce: writ ten and con se cu ti ve (Đor đe vić 
2009) Ја сми на Ђор ђе вић на во ди да са вре ме на мор фо ло ги ја раз ли ку је 
не ко ли ко вр ста по зајм ље них фор ми:

–  по зајм ље ни це (loan words) пред ста вља ју оне лек се ме код ко јих су и 
фор ма и зна че ње по зајм ље ни из је зи ка ори ги на ла и где је из го вор 
до не кле при ла го ђен фо но ло шком си сте му је зи ка пре во да. Ако при-
ме ни мо ово на че ло на је зик бан кар ског акре ди ти ва, на и ла зи мо;

–  на сле де ће при ме ре: char te rer – чар те рер, tran sport – тран спорт, ori-
gi nal – ори ги нал;

–  де ли мич не по зајм ље ни це (loan blends) је су оне лек сич ке је ди ни це 
код ко јих је са мо је дан део фра зе стра ног по ре кла, док је дру ги део 
од го ва ра ју ћи пре вод на је зик циљ: mul ti mo dal tran spor ta tion – мул-
ти  мо дал ни пре воз, pla ce for pre sen ta tion – ме сто пре зен та ци је, com-
plying pre sen ta tion – ускла ђе на пре зен та ци ја;
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–  се ман тич ке по зајм ље ни це (loan shifts) код ко јих је зна че ње по зајм-
ље но из је зи ка ори ги на ла и пре не то у фор му ко ја већ по сто ји у је зи ку 
при ма о цу као пре вод, док је при том про ши ре но зна че ње ко је та реч 
има: co ve red by in su ran ce – по кри вен оси гу ра њем, exe cu te an or der – 
из вр ши ти на лог;

–  пре вод не по зајм ље ни це тј. кал ко ви (loan tran sla ti ons, cal que) на ста ју 
про це сом у ко ме се де ло ви ре чи, сло же ни ца или из ра за из је зи ка 
ори ги на ла за ко је не по сто је екви ва лен ти у је зи ку пре во да до слов но 
пре во де и усва ја ју као та кве: bank-to-bank ar ran ge ment – аран жман 
бан ка-бан ци.

5. ОПРАВ ДА НОСТ УПО ТРЕ БЕ АН ГЛИ ЦИ ЗА МА

Без об зи ра на то да ли су ан гли ци зми у срп ском је зи ку на ста ли пре-
у зи ма њем или пре во ђе њем, не мо же се ре ћи да су под јед на ко оправ да ни. 
Пр ћић нам ну ди ска лу ко јом мо же мо да пред ста ви мо пет раз ли чи тих 
ни воа оправ да но сти уво ђе ња ан гли ци за ма (Pr ćić 2019: 129–134):

1. Са свим нео прав дан је онај ан гли ци зам ко ји је у срп ски уве ден он да 
ка да већ по сто ји до ма ћа или одо ма ће на реч или из раз за да ти стра ни 
са др жај (to im ple ment - им пле мен та ци ја тј. при ме на, спро во ђе ње или одо-
ма ће но – ре а ли за ци ја). Ова ква упо тре ба је на ро чи то ка рак те ри стич на за 
је зик стру ке, где по не кад вла да на уч но не у те мељ но ве ро ва ње да је пра ви 
струч ни тер мин са мо онај ко ји је пре у зет из ен гле ског је зи ка.

2. Ан гли ци зам је нео прав дан он да ка да по сто ји мо гућ ност да се са др-
жај стра не ре чи или из ра за пре ве де у скла ду са стан дар ди ма срп ског 
је зи ка (pre li mi nary – прет ход ни уме сто пре ли ми на ран, spe ci fied – на ве ден 
уме сто спе ци фи ко ван).

3. За ан гли ци зам ка же мо да је услов но оправ дан уко ли ко ну ди еко-
но мич ни ју ва ри јан ту из ра жа ва ња но вог или по сто је ћег са др жа ја (advi ce 
– ави зо уме сто ,при јем и пре глед отва ра ња акре ди ти ва уз до ста вља ње 
оба ве ште ња ко ри сни ку’). С об зи ром на то да је пре вод ма ње еко но мич на 
ва ри јан та, пред ност у упо тре би мо гу ће је да ти и пре о бли ко ва ној ва ри-
јан ти ен гле ске ре чи. Па ипак за ме њи ва ње одо ма ће них из ра за еко но мич-
ни јим ан гли ци зми ма не мо ра оба ве зно да бу де оправ да но и ис прав но.

4. Оправ дан је онај ан гли ци зам ко ји у срп ски је зик уво ди тер мин са 
но вим или про ши ре ним зна че њем (to ho no ur – хо но ри са ти, су штин ски се 
раз ли ку је од до ма ћег пре во да „(ис)по што ва ти“ с об зи ром на то да иако 
са др жи еле мент „по што ва ња од ре ђе не оба ве зе“, у је зи ку акре ди ти ва има 
про ши ре но зна че ње ко је се мо же ту ма чи ти као „при хва ти ти оба ве зу и 
из вр ши ти пла ћа ње“).

5. Са свим оправ дан ан гли ци зам уно си од ре ђе но но во зна че ње у си стем 
срп ског је зи ка, Ово се де ша ва ка да са но вом реч ју у срп ски је зик до ла зи са свим 
нов и до тад не по знат по јам (stand-by let ter of cre dit – стенд бај акре ди тив).



57Г. Ву кади но вић, Употре ба англи ци за ма у по сло ва њу са до ку мен тар ним акре ди ти ви ма

Иако свих пет на ве де них ни воа ка те го ри за ци је ан гли ци за ма чи не део 
лек сич ког фон да срп ског је зи ка, мо же се за кљу чи ти да објек тив на по тре ба 
за усва ја њем по сто ји са мо ка да се ра ди о са свим оправ да ним, оправ да ним 
и до не кле услов но оправ да ним ан гли ци зми ма. Пр ћић на во ди да се у срп-
ском је зи ку ипак ко ри сти свих пет ка те го ри ја без ве ли ке раз ли ке из ме ђу 
оправ да но сти и нео прав да но сти њи хо ве упо тре бе (Pr ćić 2019:134).

6. ТУ МА ЧЕ ЊЕ АН ГЛИ ЦИ ЗА МА У ЈЕ ЗИ КУ  
ДО КУ МЕН ТАР НИХ АКРЕ ДИ ТИ ВА

У ци љу раз у ме ва ња про бле ма ти ке ко ја се од но си на ту ма че ње тер-
ми но ло ги је у до ку мен тар ним бан кар ским акре ди ти ви ма, нео п ход но је 
да се под се ти мо самe природe овог сред ства пла ћа ња и да иден ти фи ку-
је мо ри зи ке у ве зи са уго ва ра њем, отва ра њем и ре а ли за ци јом акре ди ти ва. 
Ис ку ства из прак се ка ко до ма ће, та ко и ме ђу на род не, ука зу ју на по тре бу 
да уго ва ра њу по слов не са рад ње на ме ђу на род ном ни воу, утвр ђи ва њу 
бо ни те та пред у зе ћа, отва ра њу до ку мен тар них акре ди ти ва и пре гле ду 
до ку ме на та тре ба при сту па ти са ду жном и струч ном па жњом, не са мо 
ба на ка, већ и уче сни ка у спољ но тр го вин ском по слу. Ово је нео п ход но ка ко 
у ка сни јим фа за ма ре а ли за ци је овог бан кар ског ин стру мен та ка ко пла-
ћа ње ште те не би пре тр пе ли ни кли јент ни бан ка.

На са стан ку Ко ми си је за бан кар ску тех ни ку и прак су Ме ђу на род не 
тр го вин ске ко мо ре, одр жа ном у Бри се лу 2009. го ди не, про фе сор Her man 
Da e lus, пред сед ник нај ве ће бан ке у Бел ги ји БНП Па ри ба Фор тис (BNP 
Pa ri bas For tis), из ја вио је да по ње го вом ми шље њу фир ме ни су мно го 
за ин те ре со ва не за до ма ће тр жи ште већ за ме ђу на род но, јер сма тра ју да 
им је то је ди ни на чин да пре жи ве. Ова из ја ва на во ди нас на за кљу чак да 
ти ме што су при вред ни ци окре ну ти ино стран ству, по сто ји из ра же на по -
тре ба за ја сном и пре ци зном ко му ни ка ци јом из ме ђу по слов них парт не  ра 
и ба на ка ко је пра те њи хо во по сло ва ње. Сто га се те жи ло да но ва пра ви ла 
ус по ста ве ме ђу на род ну стан дард ну бан кар ску прак су. Има ју ћи у ви ду да 
акре ди тив ни по сао има до ку мен тар ни ка рак тер, те те жње се од но се из -
ме  ђу оста лог и на ускла ђи ва ње тер ми но ло ги је. Пра ви ла су ја сни ја, пре-
ци зни ја и све о бу хват ни ја, а да те су и де фи ни ци је свих зна чај них пој мо ва 
у акре ди тив ном по сло ва њу и ту ма че ња од ре ђе них тер ми на.

Да кле, па жња ко ју тре ба по све ти ти ру ко ва њу до ку мен тар ним акре-
ди ти ви ма не од но си се са мо на до мен бан кар ског по сло ва ња и не зах те ва 
се са мо од слу жбе ни ка бан ке. Нео п ход но је да сви уче сни ци у акре ди тив-
ном по слу има ју од ре ђе на про фе си о нал на зна ња, али и да по зна ју је зик 
стру ке ко јом се ба ве и на ко ме се по сао оба вља.

Због све га на ве де ног Јед но о бра зна пра ви ла за до ку мен тар не акре ди-
ти ве фор му ли са на су та ко да пру жа ју си гур ност свим стра на ма уче сни ка 
у по слу, нај че шће у слу ча је ви ма ка да се по слов ни парт не ри не по зна ју 
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до вољ но. Кон ци пи ра на су та ко да пру жа ју ћи мо гућ ност уса гла ше ног 
ту ма че ња тер ми но ло ги је, на ен гле ском је зи ку, омо гу ћа ва ју не дво сми сле но 
ту ма че ње од ре да ба и по шту ју основ не прин ци пе у при ме ни ме ђу на род-
них кон вен ци ја, тј. прин ци пе са ве сно сти и по ште ња.

У прак си се нај че шће као пред мет ту ма че ња ја вља ју оп шти пој мо ви, 
чи ја са др жи на ни је ја сно де фи ни са на, па та да на ста је си ту а ци ја да уго вор не 
стра не са др жи ну та квог пој ма ту ма че и фор му ли шу она ко ка ко је то уоби-
ча је но у њи хо вом си сте му. Ра ди бо љег раз у ме ва ња је зи ка стру ке нео п ход но 
је да се основ но зна че ње у оп штем је зи ку про ши ри спе ци фич ним зна че-
њем у струч ном је зи ку ко ји се ко ри сти у функ ци ји од ре ђе не стру ке.

На при мер, у европ ском кон ти нен тал ном си сте му оп шти по јам For ce 
Ma je u re (лат. vis ma i or) ту ма чи се као при род ни до га ђај или по сле ди ца 
људ ске рад ње, док је у ан гло сак сон ском овај по јам на ве ден као Act of God 
(UCP 600 2007: 70) и об у хва та са мо по сле ди це при род ног до га ђа ја. У прак си 
се овај про блем углав ном ре ша ва уз по моћ ар би тра же или уз кон сул та-
ци ју зва нич них ме ђу на род них ор га ни за ци ја.

Пре вод тер ми на „не го ци ра ње“ – ен гле ски ne go ti a tion: 1. пре го во ри, 
пре тре са ње усло ва, пре го ва ра ње, уго ва ра ње 2. унов че ње, пре бро ђе ње, 
са вла да ва ње (Si mić 2009: 815) –умно го ме се раз ли ку је од зна че ња ко је 
ова реч има ка да се ко ри сти у по сло ва њу до ку мен тар ним акре ди ти ви ма. 
Пре ма ту ма че њу ко је је да ла Ко ми си ја за бан кар ску тех ни ку и прак су 
Ме ђу на род не тр го вин ске ко мо ре, не го ци ра ње об у хва та и ис куп до ку ме-
на та, а не са мо пре глед истих. Сто га, у је зи ку стру ке ко ји се ко ри сти у ра ду 
са до ку мен тар ним акре ди ти ви ма, не го ци ра ње зна чи да ва ње про тив вред-
но сти до ку ме на та ко ри сни ку.

Пре вод тер ми на „кон фир ма ци ја“ – ен гле ски con fir ma tion: по твр да, 
пот кре па, до каз (Si mić 2009: 257) – у акре ди тив ном по сло ва њу има зна-
че ње нео по зи вог пре у зи ма ња оба ве зе пла ћа ња од но сно, у Јед но о бра зним 
пра ви ли ма и оби ча ји ма за до ку мен тар не акре ди ти ве де фи ни сан је као 
de fi ni ti ve un der ta king.

Уме сто тер ми на re a so no ble ti me (срп. ра зум но вре ме), за ко ји се сма тра 
да је не пре ци зан, у ци љу из бе га ва ња про из вољ ног ту ма че ња, утвр ђен је 
и тач но од ре ђен број да на нео п хо дан за пре глед до ку мен та и он из но си 
5 бан кар ских (рад них) да на.

Име ни ца ap pli cant у срп ском ја вља се у зна че њу „под но си лац мол бе, 
мо ли лац, кан ди дат“ (Si mić 2009: 59), док у је зи ку акре ди ти ва зна чи „на ло-
го да вац, од но сно стра на на чи ји зах тев је из дат акре ди тив“ (UCP 2007: 18–19).

Pre sen ter се на срп ски је зик пре во ди као „под но си лац“ (Ri stić i dr. 2005), 
док се у је зи ку акре ди ти ва ту ма чи као „ко ри сник, бан ка или дру га стра на 
ко ја учи ни пре зен та ци ју“ (UCP 2007: 20–21).

Но ва пра ви ла уста но вље на овом ре ви зи јом чи не прак су јед но став-
ни јом, а је зик са ја сно утвр ђе ним стан дар ди ма да ле ко је ја сни ји и ра зу-
мљи ви ји, јер са др жи тер ми не ко ји се ла ко раз у ме ју.



7. НЕО П ХОД НОСТ СА О БРА ЗНЕ  
ПРИ МЕ НЕ ТЕР МИ НА У РА ДУ СА ДО КУ МЕН ТАР НИМ  

АКРЕ ДИ ТИ ВИ МА

У то ку про це са ре ви зи је Јед но о бра зних пра ви ла и оби ча ја за до ку мен-
тар не акре ди ти ве уло жен је зна ча јан рад на кре и ра њу стан дар да бан кар-
ске прак се за ис пи ти ва ње до ку ме на та по до ку мен тар ним акре ди ти ви ма. 
Уво ђе њем но вих де фи ни ци ја на ен гле ском је зи ку и ту ма че њем акре ди-
тив не тер ми но ло ги је из о ста вље не су и из бег ну те не ја сно ће у је зи ку акре-
ди ти ва. Ова пу бли ка ци ја нео п ход на је ра ди утвр ђи ва ња тер ми но ло ги је 
ко ја се ко ри сти при ли ком са ста вља ња пре зен ти ра них до ку ме на та и ускла-
ђи ва ња са зна че њем спе ци фич них од ре да ба акре ди ти ва.

Раз ма тра ње пи та ња тер ми но ло шке по ли се ми је у фи нан сиј ском жар-
го ну у ве ли кој ме ри за ви си од кон тек ста у ко ме се од ре ђе ни тер мин на -
ла зи. На и ме, са гле да ва ње кон тек ста у ко ме се тер мин ја вља и свест о кон-
  тек сту као це ли ни (con text awa re ness) од кључ ног су зна ча ја за ре ша ва ње 
про бле ма по ли се ми је.

Не дво сми сле на се ман тич ка пре ци зност у ту ма че њу фи нан сиј ских 
тер ми на од су штин ског је зна ча ја за бо ље раз у ме ва ње и не сме та но од ви-
ја ње фи нан сиј ских тран сак ци ја на ме ђу на род ном пла ну.

Не пре ци зност ко ја у ве ли кој ме ри за ви си од кон тек ста при ка за на је 
на при ме ру син таг ме is su ing-bank ко ја се у фи нан сиј ском жар го ну ен гле-
ског је зи ка по ја вљу је у не про ме ње ном оbлику у ви ше по ли се ман тич ких 
ре а ли за ци ја:

is su ing bank – бан ка из да ва лац
is su ing bank – цен трал на бан ка
is su ing bank – ар ке ди тив на бан ка
is su ing bank – бан ка га рант
У основ ном зна че њу и ван кон тек ста овај тер мин зна чи „бан ка из да-

ва лац“. У раз ли чи тим кон тек сти ма он ме ња зна че ње:
–  ка да кон текст ука зу је на цен трал ну бан ку јед не зе мље, је ди ну ин сти-

ту ци ју ко ја је за кон ски овла шће на за из да ва ње нов ца, тер мин – син-
таг ма is su ing bank до би ја још јед но зна че ње – еми си о на бан ка;

–  уко ли ко је реч о бан ци ко ја је отво ри ла/из да ла акре ди тив, аде ква-
тан пре вод на срп ски је зик гла си ће – акре ди тив на бан ка;

–  у кон тек сту с тер ми ни ма ко ји озна ча ва ју раз ли чи те хар ти је од вред-
но сти или на чи не пла ћа ња is su ing bank мо же да озна ча ва бан ку ко ја 
је из да ла чек (плат ну кар ти цу, га ран ци ју, об ве зни цу, итд.).

Тер мин cre dit, ко ји је по ли сем ног ка рак те ра, та ко ђе до би ја раз ли чи та 
зна че ња пром

еном кон тек ста:
cre dit – одо бре ње ра чу на (озна ча ва из нос ко ји се упла ћу је на бан кар-

ски ра чун)

59Г. Ву кади но вић, Употре ба англи ци за ма у по сло ва њу са до ку мен тар ним акре ди ти ви ма



Преводилац, XLI, 3–4/202260

cre dit – за јам кли јен ту (под усло ви ма уго во ра)
cre dit – акре ди тив (у пу ном на зи ву let ter of cre dit)
При мер овог тер ми на, са ви ше се ман тич ких ре а ли за ци ја, у окви ру 

истог ми кро си сте ма – бан кар ског по сло ва ња са ино стран ством, илу стру је 
наш став у ко јој ме ри по ли се ми ја у до ме ну фи нан сиј ског во ка бу ла ра ен гле-
ског је зи ка мо же да пред ста вља ме сто за по тен ци јал не не у са гла ше но сти.

8. ЗА КЉУ ЧАК

Пре сва ке рас пра ве о оправ да но сти пре у зи ма ња не ке стра не ре чи код 
нас, ве о ма је ва жно ја сно раз гра ни чи ти шта је то што је по треб но и неоп-
 ход но из ен гле ског уне ти у срп ски је зик. Та ко ђе је ва жно од ре ди ти у ко јој 
ме ри и на ко јим ни во и ма је не што функ ци о нал но, те га у скла ду с тим 
при ла го ди ти пра ви ли ма ко ја ва же у срп ском је зи ку.

У исто вре ме, тре ба се бо ри ти про тив све га оно га што пред ста вља 
не ја сно ћу, ру жи је зик или је ре зул тат по мо дар ства и као та кво је у на шем 
је зи ку не по треб но.

У бор би за очу ва ње је зи ка тре ба би ти све стан чи ње ни це да пот пу ни 
је зич ки пу ри зам ни је мо гућ и да је је зик не ми нов но отво рен за спољ не 
ути ца је. С дру ге стра не, не се лек тив но при хва та ње ан гли ци за ма, као и 
дру гих стра них ре чи, он да ка да у срп ском за од ре ђе ни кон цепт или по јам 
већ по сто ји уста но вљен тер мин, мо гло би да до ве де до анар хи је у је зи ку.

Без об зи ра на оправ да ност њи хо ве при ме не, ан гли ци зми у од ре ђе ној ме ри 
сва ка ко ути чу на је зик, ме ња ју ћи не са мо лек си ку, већ и син так су. При хва та-
њем од ре ђе них до стиг ну ћа у раз ли чи тим обла сти ма на у ке, у на шем слу ча ју 
еко но ми је и бан кар ства, не ми нов но усва ја мо ту ђу лек си ку и ме ња мо свој 
је зик. Сто га је по треб но да бу де мо спрем ни на је зич ке ути ца је из ен гле ског 
го вор ног под руч ја, али и да пу тем се лек тив ног при је ма шти ти мо свој је зик.

Да нас, ка да смо све до ци зна чај ног ути ца ја ен гле ског је зи ка, мо же мо 
да за кљу чи мо да је ства ра ње и стан дар ди за ци ја струч них тер ми на, нео-
п хо дан про цес. Та ко ђе је нео п ход но пра ти ти и ускла ђи ва ти про ме не у 
је зи ку и струч ној обла сти на ко ју се од ре ђе на тер ми но ло ги ја од но си.

Струч ња ци ко ји се ба ве бан кар ским по сло ва њем у са рад њи са лин гви-
сти ма, мо гли би да про на ђу нај при хва тљи ви ја ре ше ња, утвр де стан дар де 
и та ко пре ва зи ђу про блем не пре ци зно сти и ви ше знач но сти, ка ко у је зи ку 
бан кар ских до ку мен тар них акре ди ти ва, та ко и у је зи ку стру ке уоп ште.
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APPLYING AN GLI CISMS WHEN OPE RA TING  
WITH DO CU MEN TARY LET TERS OF CRE DIT

Sum mary
This pa per di scus ses with the En glish loan words and the ir adap ta tion 

to Ser bian lan gu a ge used in do cu men tary cre dits. The pro blem of uni form 
in ter pre ta tion of LC (Let ter of Cre dit) do cu ments and the stan dar di zing of 
LC ter mi no logy was re sol ved in 2007 when the In ter na ti o nal Cham ber of 
Com mer ce adop ted the la test Re vi sion of Uni form Cu stoms and Prac ti ce for 
Do cu men tary Cre dits, i.e. UCP 600. The cor pus exa mi ned in this pa per com-
pri ses the words and phra ses of En glish ori gin used in the Ser bian sec tion of 
UCP 600. The aim was to de ter mi ne, clas sify and sum ma ri ze in short the 
pro cess of lin gu i stic bor ro wing as well as to hig hlight the im por tan ce of un der-
stan ding the do cu men tary cre dit ter mi no logy. The re sult of the analysis po ints 
to the ne ces sity of advan ced know led ge of LC ter mi no logy for both lin gu ists 
and bank ex perts.

Keywords: an gli cisms, do cu men tary cre dit, loan words, in ter pre ta tion


